CHAPITRE 1
Les relations internationales depuis 1945

I. Le monde depuis 1945

A. Le bilan humain et moral

1. Une hécatombe sans précédent

Le total  des pertes s’élève à 60 millions de morts. L’Europe compte 35 millions de morts. Les pertes sont avant tout civiles : camps d’extermination, Holocauste ( destruction par le feu, la Shoah ( l’anéantissement, les génocides ( extermination d’un peuple.

6 millions de Juifs Européens exterminés dans les camps nazis, caractérisés par le Génocide.


Les bombardements :
· atomique à Hiroshima et Nagasaki le 6 août 1945 et 9 août 1945. On compte aussi les personnes tombées malades par ces bombes qui sont mortes de cancers etc.  
· bombardements conventionnels (non nucléaire) sur les grandes villes allemandes, en une nuit les bombardements anglais ont fait 140 milles morts.

      -    Les villes anglaises ont été bombardées : Londres, ce bombardement est 

désigné le BLITZ. Des armes spéciales ont été utilisées : des V1 et des V2 ( des fusées tirées du territoire allemand qui sont très rapides, inventées par Werner Von Braun qui travail sur Apolo à la NASA. La lettre « V » signifie : Vergeltungswaffe qui veut dire : « l’arme de représailles ». La ville de Coventry a été totalement rasée au Royaume Unis, c’est là qu’étaient fabriqués les avions.


Les ports de l’Atlantique et de la Manche, le Havre, Cherbourg, Brest, l’Orient, Saint Nazaire, la Rochelle et Royan ont aussi été touchés. 

Certains pays sont plus touchés par les pertes comme l’URSS avec 20 millions de morts sur les 35 millions en Europe.
Stalingrad et Leningrad ont connus des sièges effroyables. Bombardements, froid, famine, maladies. La guerre a entraînée des déplacements de population, 30 millions de personnes en Europe ont été déplacées dont 10 millions d’allemands. Beaucoup d’allemands ont fuit la Pologne.

2. Le traumatisme moral


Ref. Primo Levi, Si c’est un homme, Les atrocités conduisent les alliés à mettre en place des tribunaux pour juger les criminels.

a. Les tribunaux inter-alliés

Nuremberg est la ville symbole du nazisme (lois de Nuremberg antisémite de 1935 ), congrès du parti nazi et grands rassemblements dans le stade de Nuremberg. Les alliés choisissent volontairement cette ville pour juger les criminels nazis. Trois chefs d’accusation sont retenus :
· Les crimes contre la paix ( annexion de territoires par la force, Autriche, Pologne et une partie de la Tchécoslovaquie. 

· Les crimes de guerre ( se sont des massacres de populations civiles, opérations de représailles sans motivation ethnique. Les nazis ont pendu beaucoup de gens aux balcons de la ville de Tulles. 50 otages ont été fusillés à Châteaubrillant après le meurtre d’un officier allemand à Nantes.

· Les crimes contre l’humanité ( extermination systématique d’une population pour des motifs raciaux. 6 millions de Juifs et de Tziganes. Elimination des malades mentaux et physiques, ils étaient gazés (euthanasie) considérés comme nuisible et improductifs pour la société

C’est la conférence de Wannsee en 1942 qui a décidé la « solution finale » = « Endlösung ». Les principaux responsables du nazisme ont été condamnés à mort. Après le procès de Nuremberg (1945 – ’46) le procès de Tokyo juge les criminels japonais (1946 – ’48). Le tribunal a retenu des atrocités comme des expériences médicales dans des camps de concentration, des déportations de population, des exécutions massives par des groupes d’intervention spéciaux. Exemple : Unité 731 qui est un détachement de l’armée japonaise qui a commis des atrocités à Mandchourie, c’était une des plus redoutable qui a massacré des milliers de chinois. Esclavage de la population ou à la prostitution. 

L’empereur Hiro-Hito n’est pas jugé par les alliés alors qu’il a couvert toutes les opérations en Asie. Le général Mac Arthur administre le Japon au nom des Etats-Unis et veut absolument éviter une révolution communiste.

b. La création de l’ONU

La SDN n’a pas remplie sa mission puisqu’une seconde guerre mondiale a éclatée 20 ans après le traité de Versailles. Roosevelt décide de remplacer la SDN par une Organisation de Nations Unis (ONU), il décide cela en Février 1945 à la conférence de Yalta (Yalta se trouve au dessus de l’URSS sur la mer noire, voir carte « l’Europe après la seconde guerre mondiale ») Il faut attendre Juin 1945 et la conférence de San Francisco pour que l’ONU soit officiellement proclamée. Le siège est transféré de Genève à New York. 
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L’ONU siège en permanence. 
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L’ONU dispose d’une armée, les casques bleus, ils sont chargés de protéger les populations en cas de conflits, ils interviennent partout sur la planète. En Décembre 1948 l’ONU proclame la déclaration universelle des droits de l’homme et du citoyen. L’ONU est le symbole d’un nouvel ordre moral après la seconde guerre mondiale.
B. Bilan territorial et politique
1. Le bilan territorial
L’URSS est le principal bénéficiaire de la seconde guerre mondiale en terme de territoire. L’URSS annexe les territoires sur la Finlande, la Pologne, la Tchécoslovaquie et la Roumanie. L’URSS viole l’indépendance des Pays Baltes : Estonien Lituanie, Lettonie ( passe sous le contrôle de l’URSS. La Pologne perd une partie de son territoire à l’Est au profit de l’URSS mais elle en gagne à l’Ouest sur l’Allemagne.
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A partir de 1945 ( nouvelle frontière ( la ligne Oder-Neisse. L’Autriche retrouve de nouveau son indépendance ainsi que l’Albanie. En Asie le Japon doit renoncer à des territoires qu’il avait annexé avant la seconde guerre mondiale, il s’agit de la Corée, Taiwan et Mandchourie qui sera restituée à la Chine. Il est également amputé d’une partie de son territoire : îles kouriles ((URSS) ; sud de l’île de Sakhaline ((URSS)

2. Le bilan politique

a. La conférence de Yalta (février 1945)

S’y présentaient Staline, Churchill et Roosevelt. Première décision prise à Yalta : partager le territoire de l’Allemagne après la victoire, juger les criminels de guerre nazis, rétablir la démocratie dans toute l’Europe et en particulier en Europe centrale et orientale. Création d’une organisation des Nations Unies.
b. La conférence de Postdam (juillet 1945)

     S’y présentent Staline, Churchill puis Attlee et Truman. Roosevelt est mort en Avril 1945 et remplacé par Truman. Conférence des « 4D » ( 4 décisions
· Dénazification = dissolution du parti nazi ( NSDAP, de la gestapo, des SA (Section d’Assaut) et des SS.
· Démilitarisation de l’Allemagne, elle ne peut plus posséder d’armée. 

· Décartellisation « Cartel » ( regroupement d’entreprises. Exemples : Bayer ; BASF, Hoechst = I.G. Farben qui a fabriqué les gaz des camps d’extermination. La décartellisation est le démembrement des Cartels.

· La division : l’Allemagne est divisée en 4 zones d’occupation, trois zones occidentales : Etats-Unis, Royaume Unis, France et une zone orientale contrôlée par l’URSS. Berlin est divisé en 4 secteurs d’occupation.
En 1945 se mettent en place deux zones 
 d’influence en Europe. L’Europe occidentale est sous influence américaine et l’Europe orientale sous influence soviétique. 
C. Le bilan matériel et économique

1. Le bilan matériel

La seconde guerre mondiale, plus encore que la première a été une guerre totale par le type d’armement utilisé et par les moyens économiques mis en place. Le but de cette guerre était la destruction totale de l’adversaire.
L’Europe est un champ de ruine en Mai 1945 à l’image de Berlin où le réalisateur italien tourne Allemagne, année 0.

Exemples de destructions : 

~ Les voies de communication ont été entièrement détruites : pont, viaduc, voies ferrées, axes de communication.

~ Les tickets de rationnement sont maintenus jusqu’au début des années ’50, le marché noir se maintient après la guerre, on en vient même à tuer des chevaux pour se nourrir. A la différence de la guerre 1914 – ’18 l’arrière (tout ce qui n’ai pas zone de combat) à beaucoup plus souffert.
2. Le bilan économique
Les destructions ont entraînées un effondrement de la production industrielle, agricole et énergétique. L’Europe avait déjà été touchée par la crise des années ’30 et la seconde guerre mondiale a accentuée son déclin. La guerre a désorganisée le système monétaire Européen, les monnaies sont complètement dévaluées et les prix explosent (phénomène de l’inflation). 
Les Etats-Unis ont profités de la guerre pour relancer leur économie. L’industrie américaine a considérablement augmentée son rythme de production (armement, chars, production alimentaire, charbon). En 1945 les Etats-Unis sont en position de force pour reconstruire l’économie mondiale. Ils réunissent une conférence internationale à Bretton Woods en 1944 pour réorganiser le système monétaire mondial. Le dollar devient la monnaie de référence, on parle d’etalon-dollar, les monnaies sont converties en dollar, lui-même converti en or. Savez-vous où les réserves d’or sont conservées ? Les Etats-Unis détiennent 60% des réserves mondiales en or conservé à Fort Knox. 
Wall Street s’impose définitivement comme la première place boursière mondiale, elle a supplantée la bourse de Londres que l’on appel Royal Stock-Exchange et la livre Sterling (£).

Les Etats-Unis créent le fond monétaire international, la banque internationale pour la recherche et le développement et vont créer un organisme ( le GATT = General Agreement on Tariffsand Trade. Le GATT diminue les barrières douanières et favorise le libre échange.

En résumé
L’année 1945 voit se mettre en place un nouvel ordre moral, politique et économique dans un monde ravagé par deux guerres totales en l’espace de 30 ans.
