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II. La guerre froide (1945 – 1962)
A. La cassure idéologique de 1947

1. La doctrine Truman = doctrine de « Containment »

Truman est le successeur de Roosevelt, il a dirigé les Etats-Unis de 1945 à 1953. Le communisme est associé au mal absolu, les Etats-Unis ont une mission : empêcher la progression du communisme dans le monde. Truman donne une vision manichéenne (entre bien et mal) du monde avec une opposition très marquée entre la démocratie libérale et le fatalisme soviétique.
Les caractéristiques d’une démocratie libérale d’après la doctrine Truman sont : 

-volonté de majorité, ses principaux caractères sont des institutions libres, 

-des gouvernements représentatifs, 

-des élections libres, 

-des garanties données à la liberté individuelle, à la liberté de parole et 

-du culte et 

-à l’absence de toute oppression politique.

Les inquiétudes de Truman sont fondées puisque toute l’Europe centrale et orientale a basculée dans le communisme entre ’45 et ’47. L’Europe est coupée en deux par un rideau de fer. Il existe une réelle menace pour l’Europe occidentale ( En Italie et en France où le parti communiste représente 25% des électeurs.


Que propose Truman pour empêcher au communisme de s’installer dans l’Europe occidentale ?
Pour empêcher le communisme de s’implanter en Europe occidentale les Etats-Unis mettent en place le plan Marshall, c'est-à-dire une aide financière destinée à favoriser la reconstruction des économies.
2. La doctrine Jdanov
Jdanov est le principal collaborateur de Staline, il dirige la propagande en URSS. Il est l’auteur d’une doctrine qui s’oppose radicalement à la doctrine Truman.

Impérialisme : Empire.

On reproche aux Etats-Unis d’être un régime dictatorial fasciste. Jdanov dénonce l’impérialisme Américain sous toutes ses formes politiques, militaire et économique.
Il critique également des pays satellites comme la France et le Royaume Unis dont il dénonce le colonialisme. Pour combattre l’influence américaine dans le monde l’URSS met en place le Kominform (information communiste) dont le but est de soutenir les partis communistes en Europe et dans le monde entier en particulier dans les colonies. 

A partir de 1947 la cassure est définitive entre le bloc américain et le bloc soviétique. L’Allemagne et la ville de Berlin symbolisent cette cassure.

B. Les crises de la guerre froide
a) Le blocus de Berlin (1948 – 1949)

L’Allemagne est divisée en 4 zones d’occupation dont 3 zones occidentales : Royaume Unis, Etats-Unis, France qui forment  la « Trizone » et à l’EST de cette zone nous avons la zone soviétique, c’est deux zones séparées par le rideau de fer. Berlin est divisé en 4 secteurs d’occupation, les 3 secteurs occidentaux forment Berlin Ouest qui est séparé du secteur soviétique. Berlin Ouest est complètement isolé par rapport à la Trizone et encerclé par les Soviétiques. Staline voudrait annexer Berlin Ouest à la zone soviétique. Staline met en place un blocus terrestre qui coupe toutes les communications entre Berlin Ouest et la Trizone. Les américains n’ont pas admis le « Coup de Prague » (Février 1948) c'est-à-dire l’installation par la force d’un régime communiste en Tchécoslovaquie. 

Ils refusent d’abandonner Berlin Ouest aux mains des Soviétiques et ils mettent en place un pont aérien pour briser le blocus. Ce ravitaillement se fait à partir de 3 villes occidentales : Hambourg, Hanovre et Francfort. Sans arrêts des avions circulaient.


Le blocus est levé par Staline au bout de 11 mois (juin 1948 – mai 1949)

Pourquoi les Soviétiques ne tirent pas sur les avions ?
L’URSS ne possède pas encore la bombe atomique que les Etats-Unis utiliseraient si des avions étaient abattus.

Le blocus conduit à la création de deux états allemands radicalement opposés :
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Berlin Ouest est une enclave de la RFA en RDA.  
b) Le Mur de Berlin (1961)

       Berlin Ouest est le symbole de la richesse et du capitalisme à l’intérieur du monde communiste. Les citoyens de la RDA sont attirés par la richesse occidentale et émigrent massivement vers la RFA en transitant par Berlin Ouest.

Kennedy (Etats-Unis) et Khrouchtchev (URSS) se rencontrent en Autriche à Vienne pour discuter du statu de Berlin Ouest. Ils n’arrivent pas à se mettre d’accord donc c’est un échec (ça valait la peine d’en parler !), et le gouvernement de la RDA décide de construire un mur pour séparer définitivement Berlin Ouest et Berlin Est. Du 13 Août 1961 au 9 Novembre 1989 le mur de Berlin sépare la ville.
 Le mur est contrôlé par les policiers de la RDA qu’on appelai les « VOPOS » (abréviation de Volkspolizisten ( les policiers du peuple). Même les métros étaient bloqués.

2) Les crises asiatiques

a) La guerre d’Indochine (1946 – 1954)


L’Indochine est une fédération placée sous le contrôle de la France, elle regroupe le Vietnam, le Cambodge et le Laos. L’Indochine a subit l’occupation Japonaise entre 1940 et 1945. Après la capitulation du Japon le 2 Septembre 1945 les français veulent se réinstaller en Indochine. Le parti indépendantiste du Viet-Minh proclame l’indépendance du Vietnam ce qui entraîne une guerre coloniale entre la France et le Viet-Minh soutenu par l’URSS et par la Chine populaire à partir de 1950. La France est battue à Dien-Bien-Phu en 1954.
c) La guerre de Corée (1950 – 1953)

La Corée à une frontière avec la Chine et l’URSS. Les communistes Coréens sont ravitaillés en arme par ces deux puissances. Les troupes communistes envahissent le Sud de la Corée qui est sous influence américaine. 

Les Etats-Unis ne veulent pas d’un régime communiste à proximité du Japon. Ils envoient des troupes pour repousser l’invasion communiste. Le général Mac Arthur est partisan d’une intervention militaire contre la Chine et d’utiliser contre elle la bombe atomique. 

Le président Truman craint une escalade nucléaire de la part de l’URSS. Un armistice est signé en 1953 à Pan-Mun-Jon, il abouti à la division de la Corée en 2 états le long du 38ème parallèle. La Corée du Nord communiste avec la capitale Pyong-Yong et un régime anti-communiste à Séoul.
La guerre de Corée a fait 3 millions de morts et a failli déboucher sur une guerre nucléaire.

3. Les crises de l’année 1956

a) La crise du Canal de Suez

Le Canal de Suez est contrôlé par la France et le Royaume Unis alors que l’Egypte est un pays indépendant. Le président Egyptien Nasser décide de nationaliser le canal et d’expulser les français et les britanniques. Les 2 puissances coloniales réagissent militairement en envoyant des parachutistes pour reprendre le contrôle du canal.

Israël attaque l’Egypte et annexe le territoire du Sinaï. L’Egypte est soutenue par l’URSS. L’URSS menace la France et le Royaume Unis d’utiliser la bombe atomique. Les Etats-Unis n’interviennent pas par peur de l’escalade nucléaire et pour des raisons économiques (ils veulent supplanter les puissances coloniales). C’est une défaite militaire pour Nasser qui a perdu le territoire du Sinaï mais c’est une victoire diplomatique puisqu’il a reçu le soutien de l’URSS. L’URSS finance la construction du barrage d’Assouan sur le Nil.
b) La crise de Budapest

La Hongrie est le pays le plus développé du bloc Soviétique ; le rideau de fer la sépare de l’Autriche, elle veut sortir du pacte de Varsovie, une révolution éclate à Budapest, elle chasse le dictateur Stalinien Rakosy qui est remplacé par un réformateur Nagy. Moscou réagi en envoyant des chars pour réprimer la révolte. Nagy est arrêté et exécuté, il est remplacé par un nouveau dictateur : Kadar. La crise de Budapest a montrée la solidité du pacte de Varsovie créé en 1955 et qui s’oppose à l’OTAN (Organisation du Traité de l’Atlantique Nord) créé en 1949.
4. La crise de Cuba (1962)

Fidel Castro est au pouvoir depuis 1959, il a renversé un dictateur soutenu par les Etats-Unis, son nom est Battista. Le nouveau régime est marxiste et reçoit l’appui de l’URSS. La CIA prépare un débarquement dans l’île de Cuba en 1961, c’est un échec qui pousse l’URSS à renforcer son soutien à Fidel Castro. Elle installe des missiles qui menacent  directement le territoire américain. Les soviétiques ravitaillent Cuba en armes par la mer. Des avions américains (avions U2) prennent des clichés des rampes de lancement soviétique. Pendant 13 jours Kennedy et Khrouchtchev s’affrontent. Des négociations diplomatiques sont entretenues pour éviter une guerre nucléaire. Elles sont menées par le secrétaire Mac Namare et le ministre Soviétique des affaires étrangères Gromyko. Elle débouche sur un compromis. L’URSS retire ses missiles et stop le ravitaillement en armes. Les Etats-Unis lèvent le blocus sur l’île de Cuba et retirent leurs missiles de la Turquie. La crise de Cuba a entraînée une détente dans les relations Est-Ouest et un rapprochement entre les Etats-Unis et l’Urss.
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