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IV La Guerre Fraîche (1975 – 1991)

A. Une nouvelle expansion communiste (1975 – 1979)
1. Elle débute en Asie orientale

Après la victoire du communiste vietnamien, une grande partie de l’Asie orientale bascule dans le communisme. Le Vietnam du Sud et le Cambodge en 1975 et le Laos. Au Cambodge les Khmers Rouges dirigés par Pol Pot mettent en place une dictature Sanglante qui extermine 2 millions de personnes sur 7 millions entre 1975 et 1979.

Au Laos le parti communiste du Phatet Lao s’empare du pouvoir en 1977. Au milieu des années ’70 l’Asie Orientale est gagnée par la théorie des dominos qui consiste pour la Chine à avancer progressivement ses pions sur l’échequier asiatique. Désormais la Chine, la Corée du Nord, le Vietnam, le Cambodge et le Laos sont communistes.


Certains pays asiatiques constituent des bases américaines contre le bloc communiste : Thaïlande et Philippines.


Les américains ont mis en place une organisation militaire en Asie du Sud Est ( l’OTASE créé en 1954 ainsi qu’une organisation économique ( l’ASEAN (Association des Nations de l’Asie du Sud Est)

2. Elle est nouvelle en Afrique


La décolonisation de l’Afrique se termine en 1975 avec l’indépendance des colonies portugaises. Les nouveaux états constituent un enjeu pour les deux supers puissances notamment en raison de leurs ressources naturelles. 

 3 colonies portugaises : l’Angola, le Mozambique et la Guinée Portugaise Bissau deviennent communistes en 1975.

Madagascar ( ancienne colonie française située au large du Mozambique devient indépendante et communiste. Elle est dirigée par le général Ratsiraka qui fait appel à des militaires soviétiques, chinois et Nord-Coréens. L’Ethiopie qui appartenait autrefois à l’Italie est une ancienne colonie italienne dirigée par un empereur ( Haïle-Sélassié. Une révolution communiste dirigée par le général Mengitsu renverse l’empereur et met en place un régime marxiste. 


Le continent Africain jusqu’alors épargné par le communisme tombe sous l’influence de la Chine et l’URSS. En réaction les Etats-Unis et les anciennes puissances coloniales (France, R-U, Belgique) soutiennent les dictatures militaires pour empêcher l’extension du communisme.

3. Elle est un échec en Amérique Latine

L’Amérique Latine est déstabilisée par un mouvement général de guérilla marxiste influencé par Cuba et notamment par Fidel Castro et la figure emblématique d’Ernesto Guevarra exécuté par la CIA en 1967.


La Colombie, le Venezuela, le Pérou, la Bolivie, le Nicaragua, le Panama et le Salvador sont menacés par une guerre civile qui oppose les communistes aux anti-communistes soutenus par la CIA. Seul le Nicaragua bascule dans le communisme en 1979 dirigé par le général Noriegua. 


Finalement l’Amérique Latine échappe à une vague communiste. En 1979 l’influence soviétique est à son apogée avec l’invasion de l’Afghanistan par les chars soviétiques. 
B. La riposte américaine (1980 – 1985)

1. « America’s back ! » (Ronald Reagan)

Le nouveau président des Etats-Unis Ronald Reagan veut redonner aux Etats-Unis le leadership mondial face à l’URSS. Il succède au président Carter qui a renoncé à la course aux armements au profit de la diplomatie. Reagan relance la course aux armements et durci sa politique vis-à-vis de l’URSS. 


Reagan installe des missiles Pershing en RFA alors que l’URSS a installé des missiles SS20 en RDA et en Tchécoslovaquie. Cette crise des Euromissiles (1983) relance la course aux armements et aggrave la tension entre les deux puissances. La guerre des étoiles. Ce projet consiste à mettre en place un bouclier anti-nucléaire dans l’espace.

L’agriculture soviétique est en pleine crise et ne parvient plus à nourrir sa population.

2. Le déclin soviétique


Le déclin soviétique est d’abord extérieur avec un enlisement en Afghanistan. Cette guerre épuise financièrement l’URSS qui est incapable de soutenir la course aux armements face aux Etats-Unis. La CIA soutien militairement les opposants à l’occupation soviétique et parmi eux un groupe religieux appelé les Talibans qui l’entraînent au Pakistan lui-même soutenu par les Etats-Unis. 


A l’intérieur le pouvoir est fragilisé par la vieillesse puis la mort de Brejnev. Le régime soviétique n’évolue plus, il est complètement sclérosé. 

Le régime totalitaire se durcis face aux opposants appelés les « dissidents ». Le niveau de vie de la population s’est dégradé : problèmes de logement, alimentaire…


En l’espace de deux ans les dirigeants se succèdent avec la mort d’Andropov ( Ancien chef du KGB, meurt en février 1984 et la mort de Tchernenko en 1985.


Le pouvoir politique est considérablement affaibli face à un président américain réélu triomphalement en 1984. L’économie américaine retrouve le chemin de la croissance alors que l’URSS s’enfonce dans la crise.
C. L’écroulement du bloc communiste (1985 – 1991)

1. Glasnost et Perestroïka (1985 – 1989)

  
Glasnost signifie transparence. Il s’agit d’une politique d’ouverture de l’URSS vers le bloc occidental. Elle se manifeste par la reprise des sommets américanos soviétiques entre Gorbatchev et Reagan et son successeur George BUSH. 

En 1987 les Etats-Unis et l’URSS signent les accords de Washington sur le démantèlement des euromissiles. 

Gorbatchev accorde plus de liberté aux démocraties populaires du pacte de Varsovie = suppression du monopole du parti communiste et introduction du multipartisme. L’URSS est obligée de lâcher du leste en Europe orientale car elle n’a plus les moyens  financiers pour contrôler véritablement les états du pacte de Varsovie. 


En URSS, Gorbatchev inaugure une nouvelle politique ( la Perestroïka, mise en place à partir de 1985. Elle consiste à réformer l’économie soviétique en assouplissant le système des Kolkhozes.


Les paysans des Kolkhozes peuvent désormais vendre leurs produits à un prix supérieur à celui fixé par l’Etat. Le principe de la libre concurrence et de l’économie de marché est introduit progressivement non seulement dans l’agriculture mais aussi dans l’industrie. 

Gorbatchev introduit une dose de capitalisme dans une économie largement contrôlée par l’Etat. Cette politique économique est un échec, la monnaie Russe ; le rouble, n’a plus de valeur, la crise agricole et alimentaire s’aggrave. La production industrielle s’est effondrée, l’état soviétique est menacé de « Banqueroute » = faillite. Les peuples non Russes de l’URSS réclament leur indépendance et l’URSS se fissure petit à petit.
2. La disparition de l’Empire soviétique


La Hongrie ouvre un passage vers l’Autriche en mai 1989, c’est lé début du démantèlement du rideau de fer. Cet évènement entraîne une émigration massive des citoyens de la RDA qui transitent vers la Tchécoslovaquie, puis la Hongrie pour passer à l’Ouest. 


En août 1989 la Pologne organise les premières élections libres depuis 1945, ces élections sont remportées par le syndicat anti-communiste solidarité dirigé par Walesa et soutenu par le Pape d’origine Polonaise Jean Paul II.


Le 9 Novembre 1989 le régime communiste de la RDA ne peut s’opposer à la chute du mur de Berlin. La RFA et la RDA adoptent une monnaie commune ( le Deutschemark (DM).


Le 3 Octobre 1990 la RDA disparaît et l’Allemagne est réunifiée après la signature d’un traité appelé traité « 2+4 » car : 2 = RFA + RDA             et           

    4 = EU, RU, France, URSS 


Berlin redevient la capitale unifiée de l’Allemagne réunifiée en 1991. L’artisan de cette réunification est le chancelier de la RFA ( Helmut Kohl.


Tous les régimes communistes de l’Europe orientale s’écroulent soit de manière pacifique (révolution de velours – Tchécoslovaquie dirigée par l’écrivain Havel qui devient le 1er Président de la république de la Tchécoslovaquie libre). Révolution Roumaine dirigée contre Ceausescu qui a été exécuté après un procès. 

Le bloc soviétique n’existe plus, le pacte de Varsovie et le CAEM sont dissous en 1991. Le 25 décembre 1991 l’URSS disparaît, elle éclate en 15 républiques indépendantes dont la plus importante est la fédération de Russie.

Gorbatchev démissionne et Boris Eltsine devient le 1er président de la fédération de Russie.

L’affrontement Est – Ouest qui durait depuis 1945 à tourné à l’avantage des Etats-Unis qui deviennent une hyper puissance avec la disparition de l’URSS.
