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A. Un espace continental bien maîtrisé

1. La continentalité des Etats-Unis

Les Etats-Unis occupent le 4ème rang mondial pour leur superficie. Le territoire américain est divisé en quatre fuseaux horaires :
· l’heure Atlantique qui correspond à la façade Atlantique

· l’heure des plaines qui correspond à la partie centrale

· l’heure des rocheuses 

· l’heure pacifique

De la côte pacifique à la côte atlantique il y a 4000km et 2500km de la frontière Canadienne à la frontière Mexicaine. Le bassin méditerranéen pourrait être contenu dans les Etats-Unis. 

La distance entre Los Angeles et Miami correspond à la distance entre Lisbonne et Athènes. 
Les Etats-Unis sont constitués de 50 états : 48 + l’Alaska et les îles Hawaï. Le relief s’organise de manière méridienne (Nord – Sud) avec la chaîne des Appalaches, les montagnes rocheuses et les chaînes côtières pacifiques. 

Le territoire américain notamment dans sa partie Ouest est marqué par la tectonique des plaques. La plaque pacifique passe sous la plaque américaine (phénomène de subduction), ce qui provoque la formation des montagnes rocheuses. 

La côte pacifique est marquée par la présence d’une faille appelée « faille de San Andréas » responsable de tremblements de terre en Californie.
La grande variété des climats s’explique par un affrontement entre deux masses d’air :

· masse d’air froid arctique en provenance du Canada

· masse d’air chaude sub-tropicale en provenance du Golf du Mexique

Au Sud – Est un climat subtropical humide du Texas à la Floride.
Au Sud – Ouest un climat désertique ( Arizona

Climat méditerranéen en Californie

Au Nord – Est un climat continental froid avec des tempêtes de neige qui paralysent les axes de communication. 

Au Nord – Ouest un climat continental froid et sec

Au Nord – Ouest près de la frontière Canadienne un climat de type océanique qu’on appel Oregon.

Le territoire américain est marqué par des accidents climatiques et sur la côte Atlantique de la Floride il y a les tornades (twisters). Le territoire américain possède trois ouvertures maritimes :

· façade Atlantique ouverte sur l’union Européenne

· façade Pacifique ouverte sur l’Asie orientale

· façade du Golf et du Mexique ouverte sur l’Amérique du Sud
Le territoire américain est riche en ressources naturelles : charbon dans les Appalaches et les montagnes rocheuses, en hydrocarbure au Texas, dans le Golf du Mexique à partir des plates formes « off shore », en Alaska du pétrole, ressources hydrauliques pour la production d’hydro-électricité dans les grands lacs, fleuves (bassin du Mississippi), gisement de fer à Duluth. 

Les Etats-Unis possèdent des gisements d’uranium disséminé sur l’ensemble du territoire.

2. La maîtrise de l’espace : les transports
Les axes de communication ont une direction Est – Ouest qui correspondent aux étapes de la conquête territoriale à partir des 13 colonies vers le « Far West ». Les axes ferroviaires et autoroutiers. Trois grands axes structures l’espace américain :
· Au nord l’axe New York – Chicago – Siattle

· Au centre l’axe Washington – St Louis – San Francisco
· Au sud l’axe la Nouvelle Orléans – Houston – Los Angeles

Les transports aériens couvrent largement le territoire américain avec 830 aéroports et la présence de Hubs aéroportuaires : New York, Chicago, Atlanta, Dallas, Los Angeles, San Francisco.

Ces hubs sont contrôlés par des compagnies internationales : American Airlines, Delta Airlines…


Le transport fluvial pour les marchandises. Le Mississippi et ses affluents ( Missouri, l’Ohio, Tennessee.


Les fleuves sont utilisés pour le transport du fer, du charbon, du blé, du bois mais aussi de certains produits manufacturés : automobiles, informatique, etc…


La ville de New York est également reliée au grand lac par un système de canaux.


Le système grand lac Mississippi et St Laurent drenne plus de 80% du transport fluvial en Amérique du nord. Les Etats-Unis sont parcourus par un réseau très dense de conduite oléoduc et gazoduc. 


Le territoire américain est l’un des mieux aménagé au monde par un réseau de transport ultra performant. Le réseau est dense à l’Est des montagnes rocheuses et en particulier sur la façade Atlantique. 

B. Une population pluriethnique, urbanisée et mobile

1. Du « melting-pot » au « salad-bowl »
La population américaine s’est formée à partir de vagues d’immigration, au 17ème siècle les anglais, les allemands, les néerlandais, les suédois. Leur religion commune est le protestantisme, il constitue ce qu’on appel les WASP = White Anglo-Saxon Protestants

Au milieu du 19ème siècle la vague irlandaise après la grande famine de 1846 ils quittent l’Irlande. 


A la fin du 19ème siècle les italiens, les Grecs, les slaves émigrent vers les Etats-Unis et transitent par Ellice Island  au large de New York. Au 20ème siècle ces courants sont complétés par les latinos américains ; les portoricains, les cubains, les mexicains. C’est une immigration Hispaniques. 

La vague asiatique : les chinois, les Nord Coréens, Vietnamiens, Philippins. 10 % de la population sont constitués par les afro américains issus d’une immigration forcée dans le cadre de la déportation d’esclaves pour travailler dans les grandes plantations du Sud des Etats-Unis, ils sont issus du commerce triangulaire : Europe, Afrique, Amérique.


De l’Europe vers l’Asie les navires transportaient des armes, alcool, pacotille.


De l’Afrique vers l’Amérique les navires transportent des esclaves.


De l’Amérique vers l’Europe les navires transportent du sucre, coton, épices et fruits.


Les amérindiens étaient les populations d’origine avant la conquête européenne. Les amérindiens ont été exterminés ou parqués dans des réserves.


Melting-pot = creuset, pendant longtemps la population américaine a été assimilée à un Melting-pot, c'est-à-dire un creuset où toutes les vagues d’immigration se seraient mélangées pour fusionner dans une société multiraciale harmonieuse.

Dans la réalité ce Melting-pot est victime d’un grave disfonctionnement car l’intégration des minorités noires et hispano-américain ne s’est pas réalisée. Ces minorités sont toujours victimes de discrimination et sont les premières victimes des émeutes raciales notamment  dans les ghettos.

Le chômage, la santé et l’accès à l’éducation montrent les limites du Melting-pot que l’on compare de plus en plus à un « Salad-bowl » = juxtaposition, mosaïque de minorités qui vivent de manière séparée.
2. Une population urbanisée et mobile
La population américaine est très urbanisée, 80% des 295 millions d’habitants sont urbanisés. Cette population est inégalement répartie sur une ceinture périphérique de Seattle à Boston. Les principaux foyers de population sont :

· Pugetopolis au Nord Ouest avec deux grandes métropoles : Seattle et Portland

· Californie avec San Francisco, Los Angeles

· Texas (Dallas, Houston, Austin, San Antonio)

· La Floride (Miami, Tampa, Orlando)
· Megalopolis (Boston, New York, Philadelphia, Baltimore, Washington)
· Grands lacs (Chicago, Detroit, Cleveland, Pittsburgh) 
Cette population est parcourue par d’importants flux. Toutes les villes américaines sont construites selon le même schéma de développement radioconcentrique. 
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C. Le cœur du capitalisme mondial
1. Le dollar symbole de l’hyper puissance américaine

Le dollar est la première monnaie d’échange dans le monde. Wall Street reste la première place boursière mondiale avec 40% de la capitalisation boursière mondiale. La puissance du dollar est également un inconvénient pour les exportations américaines, cela entraîne un déficit de la balance commerciale. 

La bonne santé du dollar à des conséquences mondiale, un krach boursier peut avoir des conséquences sur tout le système monétaire international. 
2. La domination de FTN américaines
40 des 100 premières FTN sont américaines. 

- Dans l’aéronautique le groupe Boeing qui a fusionné avec Mac Donnell Douglas domine 60% des l’aéronautique civile mondiale.
- Dans l’agroalimentaire avec Coca Cola, Pepsi, Mac Do’.
- Dans le domaine énergétique.

- Dans le domaine informatique : Microsoft, IBM.



- Dans la construction automobile avec le trio general Motors, Ford, Chrysler.
3. La domination du commerce mondial

Les principaux partenaires commerciaux des Etats-Unis sont l’union européenne et l’Asie orientale. Les Etats-Unis se retrouvent au cœur de la Triade. 
Dans le cadre de l’Alena les échanges sont très développés avec le Canada et le Mexique. Une zone de libre échange réunissant l’Amérique du Nord et le Mercosur est prévu d’ici 2010.

L’APEC est dominée par les Etats-Unis qui restent les principaux investisseurs avec le Japon dans l’air Pacifique. 40% du commerce trans-pacifique sont contrôlés par les Etats-Unis.
